



# 论“空壳社”的破产退出： 基于土地经营权入股的考量

于新循 薛贤琼

**摘要:**我国农民专业合作社存在“空壳社”或者说“僵尸社”的问题,如何有效实现其破产退出已成为运用市场化、法治化手段的重要着力点。然而,“空壳社”的破产退出囿于土地经营权兼具保障性与财产性的双重属性,极易触发农户与债权人之间的利益冲突,暴露出破产退出效率较低、破产财产认定模糊、破产债权实质清偿困难等尖锐问题。有鉴于此,应当积极引入简易破产及联合社破产程序以达制度出清之效,特别要引入优先股与回购制度以疏通权属不清之困,着力探索农业保险及风险专项基金制度以求得实质清偿之效。如此“三位一体”的进路选择,对有效化解农户与债权人利益间的紧张关系并更好实现“空壳社”的破产退出,显然是大有裨益的。

**关键词:**“空壳社”;破产退出;土地经营权入股;利益平衡

**DOI:** 10.13734/j.cnki.1000-5315.2021.04.010

---

收稿日期:2021-03-11

基金项目:本文为成都市 2020 年软科学项目“优化营商环境下成都市域内科技类僵尸企业的精准识别与破产处置研究”(2020-RK00-00020-ZF)的研究成果。

作者简介:于新循,男,四川南充人,四川师范大学法学院教授,E-mail: cqyuxx@163.com;  
薛贤琼,女,四川泸州人,四川师范大学法学院民商法学硕士研究生。

---

伴随着《农民专业合作社法》从 2007 年颁布到 2017 年的重要修订,我国农民专业合作社发展的法治化进程不断加快。而维系农民专业合作社发展的土地经营权入股必然关系到“三权分置”改革<sup>①</sup>。对此,2018 年重新修订的《农村土地承包法》确认了以土地经营权流转为核心的“三权分置”改革。与此同时,当年包括农业农村部在内的 6 个部门还联合印发了《关于开展土地经营权入股发展农业产业化经营试点的指导意见》(以下简称《指导意见》)。新近来看,又有 2021 年 3 月 1 日修订实施的《农村土地经营权流转管理办法》。而最为根本的是,2021 年 1 月 1 日正式实施的《民法典》新增了“三权分置”下土地经营权的相关规定——这既是对以往政策的接驳与升级,亦指引了未来理论与实务关注的基本方向。应当说,“三权分置”改革实现了意义重大而深远的法治化,必将激发广大农村如火如荼地推进土地经营权入股的更大热情。可以说,在农民专业合作社蓬勃发展与土地经营权积极入股的动态互动下,农村经济的未来发展有较大空间。

然而,农民专业合作社数量的暴涨与其良性发展是否彼此等同?其真实发展状况是否真的如表面展示出来的光鲜?对此,不少学者进行了实证调研,典型的如李雄鹰、陆华东的调查结果显示,样本中有 80% 的农民专业合作社沦为空壳,其实践发展并不乐观<sup>②</sup>。这在国家层面也得到了特别关注,如 2019 年 2 月包括农业农村部在内的 11 个部门联合印发了《开展农民专业合作社“空壳社”专项清理工作方案》(以下简称《清

<sup>①</sup>农村承包地的“三权分置”改革,意在形成所有权、承包权、经营权之“三权”的必要分置,重在所有权、承包权不得流转下促进土地经营权的有序流转。这一改革最早提出于 2013 年的中央农村工作会议,是继家庭联产承包责任制后农村改革又一重大制度创新。农村承包地(而非宅基地)的“三权分置”改革在实践中不断发展并最终规定于《民法典》物权编第十一章“土地承包经营权”之中,意义重大而深远。

<sup>②</sup>李雄鹰、陆华东《乡村振兴莫让形式主义带歪》,《农村·农业·农民(B 版)》2018 年第 12 期,第 13 页。

理方案》，明确应按照“摸底排查、精准识别、分类处置”等工作方法对名存实亡的“空壳社”进行专项清理。又如，包括国家发改委在内的13个部门于2019年7月联合印发了《加快完善市场主体退出制度改革方案》（以下简称《改革方案》），特别提到要建立起包括农民专业合作社等市场主体在内的高效、有序的退出制度，扩大破产制度的覆盖面。

鉴于土地经营权的性质特别、流转方式较多且差异较大，难以提炼出通用的破产退出模式，因而本文仅讨论土地经营权入股这一有效流转方式，并以此为研究视角，积极引入破产退出（狭义破产）机制，尝试运用市场化、法治化手段来有效处理“量大质差、真假混杂”的“空壳社”问题。

## 一 “空壳社”之基础性认识

对于“空壳社”的破产退出，首先需要我们着眼于正反两方面，即对土地经营权入股农民专业合作社的积极意义和亟待矫正规范并有序退出的“空壳社”的消极面进行分析，为制度应对奠定认识基础。

### （一）农民专业合作社及其积极选择的土地经营权入股

#### 1. 农民专业合作社的主体定位

依据2017年修订的《农民专业合作社法》第二条规定，农民专业合作社“是指在农村家庭承包经营基础上，农产品的生产经营者或者农业生产经营服务的提供者、利用者，自愿联合、民主管理的互助性经济组织”。按照《民法典》第九十六条规定，又把它归为特别法人。可以说是将“法人”这一广泛而高效的“人类成就”与农民专业合作社蓬勃发展需求的有机融合。申言之，作为一种兼有营利性和公益性、具备企业与社会功能的特别法人，它还被称作“农村企业”<sup>①</sup>，是一种具有“企业法人”部分特性且可表现为“混搭”形态的特殊商事主体<sup>②</sup>。

#### 2. 土地经营权入股的基本共识

我们知道，维系农民专业合作社发展的土地经营权入股必然关系到“三权分置”改革。过去几年，法学界对“三权分置”改革十分关注，同时对土地经营权性质的讨论亦是十分激烈。遗憾的是，《农村土地承包法》的重大修订虽原则性地规定了土地经营权权利，但对土地经营权的性质进行了淡化处理<sup>③</sup>，《民法典》第三百三十九条的沿袭规定也并未有实质性突破。当然，争议之下仍有共识，亦即土地经营权可基于特定的流转方式产生。例如，土地经营权“债权说”观点承认“入股”这一流转方式可派生出土地经营权<sup>④</sup>；又如，土地经营权“物权说”观点也认为土地承包经营权流转实现的“权能分离”可派生出土地经营权<sup>⑤</sup>。最为重要的是，随着《农民专业合作社法》、《农村土地承包法》、《民法典》等重量级法律以及《指导意见》等规范性文件的相继修改和颁行，进一步确认了土地经营权入股的正当性，为土地经营权入股基本扫清了理论和制度障碍。

#### 3. 土地经营权入股的组织选择形式

当前，股份合作社、有限责任公司、农民专业合作社等都在实践中成为土地经营权入股的组织形式。（1）土地经营权入股的股份合作社，这在创新之初的广东、江浙一带有过积极尝试，但囿于经营目标、产权归属、经营管理、利润分配等问题的制约，发展至今也是明显式微<sup>⑥</sup>。（2）相较于土地经营权入股的股份合作社形式，有限责任公司的选择确实更进了一步，如重庆就进行过积极尝试，但陷于失地风险较高、相关规范冲突严重、配套制度缺位等问题，仅推行一年多便被中央紧急叫停<sup>⑦</sup>。（3）土地经营权入股的农民专业合作社，这在浙江等地区率先尝试至今已十年有余，尽管目前发展并不成熟，但具有农民成员主导、服务与营利并重、经营

<sup>①</sup> 王长寿《中国农村非营利组织发展研究》，西北农林科技大学2003年博士学位论文，第32页。

<sup>②</sup> 吴宜男《商法视阈下的农村经营主体法律形态研究》，四川师范大学2018年硕士学位论文，第30—31页。

<sup>③</sup> 刘振伟《巩固和完善农村基本经营制度》、《农村经营管理》2019年第1期，第14页。

<sup>④</sup> 高圣平《农村土地承包法修改后的承包地法权配置》，《法学研究》2019年第5期，第44页。

<sup>⑤</sup> 李国强《论农地流转中“三权分置”的法律关系》，《法律科学》2015年第6期，第184页。

<sup>⑥</sup> 本处所称的股份合作社这种重要改革形式，曾于20世纪80、90年代在我国地方实践中“轰轰烈烈”地探索过。在有效维护农村集体所有制前提下，该种形式特别适宜农村集体所有制企业股份制改造，今后也应“重获新生”并成为与农民专业合作社等“并行共进”的农村集体经济组织形式。需要特别指出的是，合作制固然可向股份制转化，但有的学者简单将当时的“股份合作企业”与现今的“农民专业合作社”等同的做法却明显不妥。就地方立法而言，1994年制定、2019年修订的《深圳经济特区股份合作公司条例》堪为典范。

<sup>⑦</sup> 刘爱玲《土地承包经营权入股农民专业合作社法律问题研究》，西南政法大学2017年硕士学位论文，第17页。

管理自愿民主、相关规范跟进及时等显著优势，可以说，农民专业合作社形式能够更好契合农村发展实际，对有效激活农村经济实乃一种更优选择。

## （二）作为农民专业合作社消极存在的“空壳社”

农民专业合作社自身的良性发展对于落实“三权分置”改革，进而推进国家乡村振兴和农业现代化进程可谓意义重大。而基于理性对待，不仅要大力推动土地经营权入股农民专业合作社的积极实践，同时也要充分认识到现实发展中的各种消极存在，特别是要直面当下的“空壳社”问题，有效摆脱农民专业合作社发展过程中“戴着镣铐跳舞”的窘境。

当然，正如《清理方案》所要求的“精准识别”那样，对“空壳社”首先要精准识别。对于这一概念，官方并未给出具体界定。就此，我们借鉴依靠政府“输血”、银行“续命”等勉强存活却无法恢复生机的高负债率企业这一“僵尸企业”的概念，可将“空壳社”理解为：依靠政府补助、金融机构支撑等存在但处于不经营状态的农民专业合作社。至于“空壳社”的分类识别，《清理方案》划分了六种类型，即没有农户真正参与、不进行实质经营活动、经营不善致难以继、以农民专业合作社之名套取国家补助、群众举报存在违法违规、进行非法金融活动。当下农民专业合作社发展的不成熟，导致各种有名无实、徒有虚名的“空壳社”成为一种消极存在，需要矫正规范、有序退出。

## 二 “空壳社”的成因与危害

尽管如上文所述的土地经营权入股农民专业合作社具有更高的契合性，但多元因素交织而形成的“空壳社”却顽固存在，带来诸多危害。

### （一）“空壳社”的生成是政策性投机所驱使，导致国家政策目的落空

近年来，“空壳社”的形成与农民专业合作社的盲目设立紧密相关。而国家对于农民专业合作社的支持力度本来很大，不仅有国家各种政策性文件的大力推动，而且《农民专业合作社法》的立法目的也十分明确，即“鼓励、支持、引导”农民专业合作社发展，并在该法第十条、第十一条以及第六十五条、第六十六条、第六十七条中对“财政、税收、金融”等扶持措施进行了具体细化。但从实践发展看来，不少农民专业合作社在设立之初主要出于政策性投机目的，一段时间内也掀起了抢注农民专业合作社的热潮。如有学者通过抽样问卷、实地考察等方式对具有代表性的8个省12个县的“空壳社”问题进行了深入调研，其调查样本显示竟有40.8%的农户设立农民专业合作社是由“随大溜”的从众心理驱使<sup>①</sup>。在此调研中发现，有村民甚至直言不讳地表示设立农民专业合作社仅是出于“看到别人设立自己也赶紧加入”、“生怕错过政策优惠”的考虑。

中国的农业现代化进程起步较晚，并因农业农村的发展实际以及农民专业合作社本身的特点，存在着较为广泛的倚重国家财政的现象。一方面，农民专业合作社作为党的十九大报告提出的“新型农业经营主体”的重点培育对象之一，自然备受瞩目。但另一方面，学术界也大多认为中国农业补贴存在“大而全”的目标，实际存在受众群体与补贴主体不相匹配等问题<sup>②</sup>。显然，出于政策性投机目的抢注的农民专业合作社实际上“欺骗”了国家财政，稀释了真正需要财政补助的农民专业合作社资源。因此，未来农业财政扶持应综合考虑农业发展本身的地域、季节等条件差异，并对重点发展的领域，转变政策扶持方式和环节<sup>③</sup>，从源头上控制好“空壳社”产生的政策性投机。

### （二）设立农民专业合作社准入门槛较低，导致其数量质量发展失衡

如前所述，《民法典》从基本法层面赋予了农民专业合作社以特别法人资格，从更高效力上支持了土地经营权可入股的实践。并且，《农民专业合作社法》、《农民专业合作社登记管理条例》等还对农民专业合作社的设立条件进行了具体规定。根据这些规定，农民专业合作社只要具有五名以上符合规定的成员，自愿并具有相关证明文件等基本条件便可组建，准入门槛显然较低。又如，同样作为对出资的规制，《公司法》第二十七条、第二十八条对非货币财产入股公司时“应当评估作价”并“依法办理其财产权的转移手续”等出资问题进

<sup>①</sup>苑鹏、曹斌、崔红志《空壳农民专业合作社的形成原因、负面效应与应对策略》，《改革》2019年第4期，第42页。

<sup>②</sup>赵瑞昊《农业现代化中的财政支持研究——以河南省鹤壁市浚县王庄镇为例》，中共中央党校2019年博士学位论文，第19页。

<sup>③</sup>赵瑞昊《农业现代化中的财政支持研究——以河南省鹤壁市浚县王庄镇为例》，中共中央党校2019年博士学位论文，第69页。

行了规定,而《农民专业合作社法》第十三条却未直接体现土地经营权入股农民专业合作社时需要评估作价及验资<sup>①</sup>、办理财产权转移手续等必要要求。可以说,“诱人”的国家政策以及较低的准入门槛,成为诱发各类农民专业合作社设立的“双引擎”。

就此,中央农办、农业农村部于2019年3月召开的新闻发布会表示,农民专业合作社自《农民专业合作社法》颁布以来,注册门槛低、数量扩张快,每年的增长数量达20—30万个。农业农村部于2020年9月召开新闻发布会表示,截至2020年5月底,全国农民专业合作社的登记数量已达222.5万家,全国联合社的登记数量已超1万<sup>②</sup>,全国超50%农户通过农民专业合作社进行了培训,辐射带动了全国近一半的农户<sup>③</sup>。这些信息尽管传递出农民专业合作社扩张发展的积极信号,但其背后也存在不和谐的一面,即“空壳社”数量同样随之逐年增长。实践中,有农户就懵懂地表示“不知道自己怎么就成了社员”,有的农户甚至同时被记载于多个农民专业合作社的设立文件中,对农民专业合作社经营事项却全然不知。如此一来,农民专业合作社数量虽多、辐射虽广,却被诸多质量低、效益差的“空壳社”牵制,其健康发展处处受限。

### (三)农民专业合作社数量指标与政绩考核挂钩,损害政府形象声誉

长期以来,我国农民专业合作社发展道路呈现明显的“政府帮扶、农民自主”的特征,政府在合作社“从生到死”的进程中始终扮演着重要角色,农民专业合作社与政府之间必然存在着深刻的关联<sup>④</sup>。实践中,有的农民专业合作社表面光鲜亮丽,可以说是“名称口号响亮、人员队伍庞大、规章制度满墙”,却不行合作之事,成为徒有虚名的“空壳社”。2014年,原国家工商行政管理总局发布的《农民专业合作社年度报告公示暂行办法》第四条虽然明确规定“农民专业合作社需定期向市场监督管理部门报送年报”,并且第八条也规定“市场监督管理部门应当对年报进行抽查,抽查结果应当公示”,但实践中年报提交率并不高,抽查力度并不明显,相当程度上搁置甚至放任了“空壳社”问题。因此,实践中简单地将数量指标与政府政绩挂钩的做法,已成为农民专业合作社发展的障碍。

固然,农民专业合作社发展中的政府角色不可或缺,但在市场经济中,政府应该是服务者、规划者,而非不当干涉者甚至异化为“空壳社”的“纵容者”。确实,实践中的不少“空壳社”早已成为“摆设”,有的地方甚至堂而皇之地称其为“面子工程”。而在广大农村,农户依附土地收入本就微薄,积极响应改革将土地经营权入股农民专业合作社,却面临着被“空壳社”无情吞噬的巨大风险。所以,“空壳社”的恶性发展正损害着广大农户利益,也由此制约着农村经济现代化的健康与可持续发展,因而需要政府及时转换角色并积极加以应对。

## 三 “空壳社”的破产退出困境

当下,农民专业合作社非常低的“准入”门槛确实与十分高的“退出”条件形成了明显反差,以致市场阻塞、进退失据。为警惕“空壳社”带来的“劣币驱逐良币”效应,应加快推进“空壳社”的有效出清特别是破产出清机制建设。

### (一)破产退出效率较低

一定意义上讲,破产法不仅是维系市场经济的“基本法”,也可以称之为推进市场经济改革与发展的“宪法”。然而,以《企业破产法》等为代表的我国现行破产制度,并未在包括促进“空壳社”破产退出方面发挥出本应发挥的重要作用。相较于美国、西欧的市场主体注重运用破产程序退出市场的普遍做法,我国市场主体适用破产程序实现出清的占比一直较低。尽管《农民专业合作社法》第五十五条“农民专业合作社破产适用企业破产法的有关规定”,为“空壳社”适用破产退出机制提供了法律基础,但“空壳社”作为农民专业合作社的特殊存在形式毕竟有别于其他企业法人,实践中通过破产手段处置“空壳社”的案例更是寥寥无几。尽管

<sup>①</sup> 现行《公司法》除了第八十条、第八十九条规定仍对募集设立的股份有限公司要求出资验资外,对于其他的公司设立情形已取消了出资验资的法定要求,这体现了立法进步。但我们认为,基于农民专业合作社这种特别法人,仍有必要提出相应的出资验资要求。

<sup>②</sup> 农业农村部《全国依法登记农民合作社达222.5万家 联合社超1万家》,国际财经网,2020年9月4日发布,2021年1月17日访问,<http://www.waihuigu.net/jinrong/20200904/970337.html>。

<sup>③</sup> 农业农村部农村合作经济指导司《以农民合作社规范提升行动为抓手 推进农民合作社高质量发展》,《中国农民合作社》2020年第2期,第7页。

<sup>④</sup> 赵玉石《新型农村合作社发展中的政府行为研究》,东北师范大学2019年博士学位论文,第1页。

2019年颁布的前述《清理方案》、《改革方案》对“空壳社”问题颇有关注，但也仅停留于政策层面而清理整顿效果并不明显。为此，在积极提倡运用市场化、法治化手段促进市场主体退出的大势之下，更应积极通过我国破产制度的体系化完善，藉此提高“空壳社”破产退出效率。

### （二）破产财产认定模糊

一直以来，土地经营权对农户安身立命具有重要意义，肩负着就业、养老、教育等多重功能，国家政策和立法常常对其加以重点保护。按照2005年《农村土地承包经营权流转管理办法》第十九条“承包方之间可以自愿将承包土地入股发展农业合作生产，但股份合作解散时入股土地应当退回原承包农户”的规定来理解，“空壳社”破产退出时“入股土地应当退回原承包农户”，这一规定虽然特别体现了土地经营权的保障性特征，但也与《公司法》、《农民专业合作社法》的“入股”规定存在冲突，相当程度上影响了对破产财产的认定。不过，值得高度肯定的是，在作为农业农村部2021年第1号令而于2021年1月26日发布并于3月1日实施的《农村土地经营权流转管理办法》之中，这一倾斜性保护规定已被更好防范“入股失地”的优先股倡导性规范所替代了，亦即第十六条“承包方自愿将土地经营权入股公司发展农业产业化经营的，可以采取优先股等方式降低承包方风险。公司解散时入股土地应当退回原承包方”之规定<sup>①</sup>。其实，“我国农村土地从来就具有社会保障的功能”<sup>②</sup>，因而在“空壳社”破产退出时仍应进行必要坚持与基本体现，但毕竟农民专业合作社作为一种特别法人，既为法人便同样要遵循体现于《公司法》第三条关于公司法人财产权的类似规定。因此，被视为破产财产的土地经营权，与货币出资性质相同，应对外承担责任<sup>③</sup>。并且，《农民专业合作社法》第五条也规定，入股的土地经营权农民专业合作社有权进行处分——这里的处分当然具有物权意义。据此，土地经营权入股农民专业合作社之“入股”自应参照《公司法》意义进行理解，以体现其必要的财产性特征。对此，并非单纯财产权利的土地经营权入股后想要平稳地破产退出并非易事，应坚持以公司法理为基础，妥善处置入股的土地经营权，廓清法人财产权与其他资本之间的关系，从而进行体现利益平衡的制度设计。

### （三）破产债权实质清偿困难

可以说，《农村土地承包法》对土地经营权利用近乎“苛刻”的规定，使破产债权遭受了难以实质清偿的诘难。尽管我国《企业破产法》设计了诸如管理人制度、债权清偿顺位制度、债权人会议制度等架构，为债权人利益提供保障，但在如何解决“空壳社”破产退出的问题上，现行破产制度并不能有效发挥其本身的制度价值，从而影响了破产债权的实质清偿。例如，《农村土地承包法》第三十八条、第四十二条、第六十三条等规定明确表示了流转土地不得改变土地所有性质和土地农业用途，否则会受到相应处罚。据此，“空壳社”破产退出时，即便入股的土地经营权突破重重障碍最终成为农民专业合作社的破产财产，但债权人特别是从事非农生产的债权人，其债权依旧难以得到实质意义上的清偿。对债权人而言，获得清偿的真正意图并非是想要获得农户入股的土地经营权，而是获得最好能快速变现的财产。无疑，土地经营权作为破产财产“强塞”给债权人并同时附加诸多利用限制的做法，一方面打击了债权人参与市场的信心，另一方面也容易导致土地资源的浪费。

## 四 “空壳社”破产退出的进路

对“空壳社”问题的处理虽然迫在眉睫，但土地经营权的双重属性亦客观存在，二者如何平稳退出给现行法律制度提出了更高要求。基于此，下面将重点探讨简易破产与联合社制度、引入优先股及回购制度、探索保险和基金制度等可谓“三位一体”的破解进路，期望达到平衡农户与债权人利益的同时也不误“空壳社”的

<sup>①</sup>就此，回顾来看有两处问题值得我们关注。一是关于制度落实问题。为贯彻落实新修改的《农村土地承包法》及“三权分置”制度，农业农村部及时对《农村土地承包经营权流转管理办法》进行了修订，形成了《农村土地经营权流转管理办法(修订草案征求意见稿)》，并于2021年发布了《农村土地经营权流转管理办法》。二是关于土地经营权入股问题。正如农业农村部所言：在“三权分置”改革下，农民入股的土地经营权是有一定期限的，因此即便面临破产清算也只丧失了一定期限内的土地经营权，将承包地退还原承包农户的规定在法理上已无必要且与《企业破产法》相冲突。至于因此可能的失地风险问题，实践中逐渐形成了优先股、先租后股、回购等解决方法，建议将其作为防范入股失地风险的倡导性规定。参见李鹏《〈农村土地承包经营权流转管理办法〉改后名称少了“承包”二字，究竟有何玄机？》，《农民日报》2019年10月8日。

<sup>②</sup>刘俊《土地承包经营权性质探讨》，《现代法学》2007年第2期，第170页。

<sup>③</sup>刘冰《农村承包土地经营权的破产处置》，《法学》2018年第4期，第184页。

顺畅退出机制的形成。

### (一)制度出清:完善简易破产与联合社破产制度,提高“空壳社”破产退出效率

正由于“优胜劣汰的市场规则要求市场经济法治为市场主体退出做好制度安排”<sup>①</sup>,因而探讨和完善“空壳社”破产退出的具体制度十分必要。但囿于《企业破产法》的局限性加之“空壳社”的特殊性,又不能简单适用该规定。具体而言,主要有以下两方面构想。

#### 1.引入简易破产制度

目前,我国农民专业合作社“大群体、小规模”的发展特征相当程度上会盘活大量的土地经营权,但质量低、效益差的“空壳社”又是其发展短板。囿于现行破产制度耗时漫长、程序繁杂、费用较高等因素的制约,“空壳社”破产退出并不能“按部就班”地适用破产法规定。因此,大量难逃市场噩运的“空壳社”常常对破产程序望而却步,只能采取自生自灭、搁置一旁等非市场化、非法治化途径勉强处置,严重破坏了法治秩序,加剧了社会问题。如此,因时而需的简易破产程序确有引入的必要。在国内试点单位中,以温州中院、深圳中院为代表,积极探索了破产案件简化处理模式,提高了破产案件效率。在此进程中,分别形成了《关于试行简化破产案件审理程序的会议纪要》、《破产案件审理规程》等文件。尤其是在“空壳社”破产退出如何适用简易程序这个问题上,温州中院、深圳中院提供了可推广、可复制的经验。其中关于简易破产制度的适用范围、排除适用范围、程序启动方式、债权申报期限、债权人大会表决方式、审理期限等规定,值得全国范围内的借鉴参考与全面推进。

#### 2.建立联合社破产制度

2020年5月,全国联合社数量已达一万多家。联合社若集体“空壳”,土地经营权亦会被“指数级”禁锢,私下的利益输送、债务逃避等问题必将会殃及国家财政、金融秩序。具体来看,《农民专业合作社法》第七章专章规定了联合社的设立条件、责任承担范围、机构设置等内容,但对联合社破产问题却语焉不详。就此而言,建立联合社破产制度具有重要意义。实践中,企业往往遵循单独破产原则,我国规范市场主体退出的《企业破产法》尚无“关联破产”的直接规定。那么,“关联破产”是否有其正当性?有学者认为,“关联破产”规则已在破产法土壤中孕育出了独立的法律品格<sup>②</sup>。值得关注的是,最高人民法院于2018年3月印发了《全国法院破产审判工作会议纪要》,其中就明确了对人格高度混同的企业可以有限适用“关联破产”,预示了“关联破产”的未来发展方向。我们认为,积极借鉴“关联破产”的理念和追求,可从启动规则、法院管辖、审理方式等方面展开深入讨论,促进联合社破产制度的形成与发展。当然,“关联破产”对《公司法》法人人格否认制度存在冲击,加之破产退出的终局性,实践中也应当谨慎对待。

### (二)核心架构:引入优先股及回购制度,明晰“空壳社”破产财产

在“空壳社”破产退出时如何处理入股的土地经营权问题上,2018年《指导意见》中就明确提到要“探索‘优先股’制度”<sup>③</sup>,亦可在农民专业合作社面临破产清算时实行“农户回购”,即“农户可以按照有关法律法规或公司、农民专业合作社章程规定回购土地经营权”。以此为突破口进行制度构建,或许成为可行进路<sup>④</sup>。

#### 1.探索优先股制度

土地经营权经历了“重所有”到“重利用”的改革与变迁,“土地经营权入股”逐渐实现由实物形态向价值形态的转变<sup>⑤</sup>。入股对土地经营权资本化具有显著优势,切实符合了增加农户收入、扩大农业生产等真实诉求。但这并不意味着土地经营权入股后“只赚不亏”,“物竞天择,适者生存”的市场规律依旧难以撼动。正如

<sup>①</sup>李曙光《破产法的宪法性及市场经济价值》,《北京大学学报(哲学社会科学版)》2019年第1期,第151页。

<sup>②</sup>王静、蒋伟《实质合并破产制度适用实证研究——以企业破产法实施以来76件案例为样本》,《法律适用》2019年第12期,第6页。

<sup>③</sup>实际上,除了优先股这一实践,2018年《指导意见》及实务中还有“先租后股”这一模式。但是,“先租后股”模式对于本就资金匮乏的农民专业合作社而言无疑加大了交易成本。而土地经营权直接入股农民专业合作社的一体化合作模式更能促进土地经营权资本化,更能有效盘活农村资源。如此之下,优先股制度应为更理所当然的选择。

<sup>④</sup>为促进土地经营权入股的实践并减少相关规定之间的冲突,我们尤应重视“空壳社”破产退出时优先股的设置与回购制度的设计这两大关键。一方面,优先股的设置可大大减轻农户想入股但失地风险较高的顾虑;另一方面,回购制度的设计则尽可能保护“空壳社”破产退出时债权人的利益。由此,二者得以“一体两面”、相得益彰地构成农户与债权人利益平衡的保护机制。

<sup>⑤</sup>李隆伟《土地承包经营权确权对农民土地流转行为的影响研究》,中国农业大学2016年博士学位论文,第27页。

《指导意见》中提到的“优先股”方案在法理上是可行的，而如前述之新《农村土地经营权流转管理办法》的第十六条规定更是值得肯定。究其实，优先股作为一种重要的投融资工具，其设计需要农户让渡一般表决权，而农户让渡一般表决权的结果是农户可从农民专业合作社的经营中换取更高、更稳定的股息对价。一般认为，入股农户受限于自身认知判断能力及经营管理能力，其实力往往不及其他股东。农户与其死守无实质意义的表决权，倒不如回归至“资产收益”的博弈。在这一点上，优先股的盈余分配、剩余财产分配等优势得以充分显现。但应当注意的是，设置农户优先股应适当保留诸如分红等重大事项的表决权，以防农户合法利益被不法侵吞<sup>①</sup>。

具体到“空壳社”的破产程序中，可设计以土地经营权入股的农户股东享有清算优先权，这可谓优先权股东的“特权”<sup>②</sup>。按照这一思路，“空壳社”的破产财产在清偿完外部债务后，享有清算优先权的股东可优于其他股东获得清偿。这样处置，将入股的土地经营权从法人财产的意义上进行理解的同时也在破产清算中将入股农户置于更有利地位，最大可能降低市场风险给农户带来的损害。关于优先股的具体设置，笔者在充分分析各方利益的基础上提出两点设想。一是关于类型选择。累计优先股及不可转化型优先股更具优势。累计优先股在当年未能获得足额股利时可在以后年度分配时予以补足，不可转化型优先股未赋予农户股东转为普通股的权利，可更好保障农户利益，这二者能更大程度上降低农户投资风险。二是关于比例设置。优先股比例不可设置过高，否则极易导致低比例的普通股享有过大的话语权。当然优先股的比例也不宜过低，否则会抑制对土地经营权入股农户的保障作用。具体而言，可参照有学者建议那样：法国以 3/4、奥地利以 1/2 为最高比例限制，借鉴域外经验并结合我国国情，将其比例设置在 1/4 内较为合适<sup>③</sup>。

## 2.引入回购制度

《指导意见》中提到的“农户回购”是值得肯定的，它兼顾了土地经营权的两大属性。一是土地经营权的保障性。农户在“空壳社”破产退出时，可以要求不以出资的土地经营权清偿，可通过回购土地经营权的方式达到保护农户的目的。因此，当“空壳社”破产后，农户依然可以进行耕种从而保障其基本生活。这样，也符合新《农村土地经营权流转管理办法》第十六条“公司解散时入股土地应当退回原承包方”之规定，而且亦较原先的“退回原承包农户”更加合理与准确，得以更好制止耕地“非农化”、“非粮化”。二是土地经营权的财产性。根据《公司法》、《农民专业合作社法》的规定，入股的土地经营权为农民专业合作社的财产，在面临“空壳社”破产退出时，应承担债权担保的功能。为保障回购制度具体落地，各级政府需要在信息互通、政策联动的基础上创造更多的就业机会并引导农民就近就业，农户回购能力提高的同时当地经济也会随之蓬勃发展。

引入上述“农户回购”的同时，还有学者基于农户的收入现状提出了“国家回购制度”<sup>④</sup>，这一制度的前提当然也是将土地经营权作为破产财产来理解的。这就要求需要国家支付土地经营权回购价款，并依靠国家特定的农业、产业等政策要求将土地经营权无偿转让给原入股农户<sup>⑤</sup>。这样处置，具有维持土地农业用途、辅助国家政策落实、解决农户生活困难等优势。但是，这种以市场价格收购并无偿转让给农户的做法无疑加大了财政压力，其现实可行性值得怀疑，并且，还会引发农户“反正有国家买单”的不良心理，容易引发道德风险<sup>⑥</sup>。如此，国家除非迫不得已，并不轻易介入。总之，在回购制度的设计上还是应当坚持市场化原则，选择“农户回购”作为主要实现方式。

## （三）重点保障：探索保险及基金制度，实质清偿破产债权

确实，《农村土地承包法》对土地利用的限制加大了破产债权的实质清偿难度。在提倡优先股制度及回购制度的基础上，进而探索农业保险制度、建立风险专项基金制度则不失为“空壳社”破产退出时实质清偿破

① 冯曦《家庭土地承包经营权入股公司的法律建构——基于公司双重资本制》，《法学杂志》2013年第2期，第128页。

② 潘成林《农村土地承包经营权入股公司问题研究——以优先股为视角》，《农村经济》2012年第4期，第33页。

③ 潘成林《农村土地承包经营权入股公司问题研究——以优先股为视角》，《农村经济》2012年第4期，第35页。

④ 黄河《农村土地经营权流转法制保障研究》，西北农林科技大学2010年博士学位论文，第56页。

⑤ 张艳《农村土地承包经营权入股农民专业合作社法律问题研究》，中国社会科学院研究生院2013年硕士学位论文，第21页。

⑥ 吴义茂、吴越《土地承包经营权入股有限责任公司问题研究——以农民股东与债权人的利益冲突与平衡为视角》，《北方法学》2013年第3期，第25页。

产债权的有效保障。

### 1.探索农业保险制度

长期以来,大多数农户以农业收入为主要经济来源,其风险承受能力普遍较低。现行 2012 年的《农业保险条例》、2017 年修订的《农民专业合作社法》、2018 年的《指导意见》等规定中明确提到要探索土地经营权入股保险,增强农户、农民专业合作社的抗风险能力。另外,2021 年 4 月 29 日通过的《乡村振兴促进法》第六十六条也明确规定:“国家建立健全多层次农业保险体系,完善政策性农业保险制度,鼓励商业性保险公司开展农业保险业务,支持农民和农业经营主体依法开展互助合作保险”,并且“县级以上人民政府应当采取保费补贴等措施,支持保险机构适当增加保险品种,扩大农业保险覆盖面,促进农业保险发展。”<sup>①</sup>

具体而言,可从三个方面进行考量。首先,关于保险形式选择,可以遵循《农民专业合作社法》中的“商业性保险先行”的思路。但鉴于主体间经济水平差异、实体需求不同等因素,单纯让商业性保险“独挑大梁”未免强人所难,互助性保险因其具有程序更为简化、处置方式更为高效等优点,也不失为化解“空壳社”破产债权实质清偿难的“兜底模式”。其次,关于保险的制度构建,可以参照存款保险制度进行设计<sup>②</sup>。这样,农户在投保类似于“土地经营权入股保险”后,面临“空壳社”破产情形时,可通过保险机构的资金资助以确保农户拥有回购土地经营权的能力。最后,关于保险范围,我国覆盖面仍然不宽,应根据地方特色尽可能扩大。如物产丰富的云南,每年会因各类灾害造成巨大的农业损失,但除了具有地方特色的咖啡和苹果纳入保险范围外,其广泛种植的马铃薯、育肥猪等却并未纳入保险范围。反观域外发达国家农业保险覆盖的范围则十分广泛,狭窄的保护范围会限制农业、农村发展,未来应积极拓宽。另外,《农业保险条例》并未对农户冒名投保、虚假投保等问题进行规制,容易引发道德风险。鉴于此,应尽快在现行的 2012 年《农业保险条例》基础上制定并出台《农业保险法》,加快推进农业保险制度的落地及发展。

### 2.建立风险专项基金制度

除保险制度外,风险专项基金制度也是能较好实现破产债权实质清偿的制度安排<sup>③</sup>。为此,政府可尝试构建以土地经营权入股的风险专项基金制度,作为对保险制度失灵的“矫正”或“替代”措施,发挥政府的宏观调控功能。从具体做法来看,就是农民专业合作社需在每一会计年度提取适当比例的利润存入风险专项基金,以确保面临“空壳社”破产境地时,农户不会因无法清偿破产债权而深陷失地的困难局面。同时,鉴于土地经营权入股风险专项基金的特殊性,该笔资金必须专款专用——只能用于“空壳社”破产清算时清偿破产债权。

另外,建立风险专项基金制度还应特别明确三个问题。一是资金的来源问题。在政府主导下构建的风险专项基金制度,财政补助是基金的重要来源。但并非仅依靠财政支出,农民专业合作社本身也应当共同负担。二是资金的清偿比例问题。考虑到资金筹集不易、农户收入有限等因素,再加之债权人进入市场本身存在风险,“空壳社”破产时,风险专项基金的清偿比例应设置合理,实现政府、债权人、农户三方的风险共担机制。三是设置级别问题。风险专项基金更适合设置在基层政府,即乡、镇级别<sup>④</sup>。这主要是出于基层政府能及时了解实际情况、因地制宜进行资源调配等方面的考虑,从而能更及时、更深入地化解各方冲突。

[责任编辑:苏雪梅]

<sup>①</sup>此为收稿后补充的资料。

<sup>②</sup>相蒙、于毅《农民主权法律保障机制研究——以农地承包经营权入股为视角》,《农村经济》2012年第3期,第117页。

<sup>③</sup>刘朝阳《土地经营权入股有限责任公司的法律困境与出路》,《汕头大学学报(人文社会科学版)》2020年第3期,第76页。

<sup>④</sup>邱小玲《论农地股有限公司债权人利益保护》,安徽财经大学 2017 年硕士学位论文,第 35 页。